

首个5天的“五一”假期即将到来,又临近立夏节气,正是“绿树阴浓,蔷薇满架,百般红紫斗芳菲”的时节,许多人已是“身未动,心已远”。但今年的“五一”还处于疫情防控期间,不能报团跨省旅游、景区仅开放室外区域、景区日接待游客量不超过核定最大承载量的30%等规定,都让今年的假期出游呈现出新的趋势。那么,在这个特殊的“五一”假期,游客怎样才能玩得舒心又安全?景区如何在保障安全的情况下做好接待?近日,记者进行了走访调查。



4月29日,宿松县公安局交警大队民警在景区路段执勤。“五一”前夕,该县交警深入景区路段,排查道路安全隐患,对驾驶员和游客进行交通安全提示,严查交通违法行为,守护节日安全。通讯员 李政平 摄

不负春光 不负健康

5月,深春浅夏,正是出游好时节。今年“五一”假期不同以往。面对近十年来最长的“五一”假期,你是不是已经整理好行囊、规划好了线路,准备踏上旅途?

早些时候,一些景区为拉动旅游,出台了免门票的政策,一度出现游客扎堆、人气爆棚的情形,因此也引发担忧。

春光要赏,更要赏得安全已成为共识。记者了解到,为了确保“五一”期间旅游景区安全、有序,旅游主管部门和景区早做打算,做足预案,采取预约制、限流以及仅开放室外景点等,为即将到来的“小长假”做足安全功课。

不仅如此,复工不久的旅行社也在为安全赏春作准备——口罩、额温枪成为导游带团的必备物品,上车前测量体温、看健康码和身份证成为出游的规定动作,大巴车消毒成为司机每日“必修课”。

种种举措,皆为安全。措施有了,重在落实,而措施的落实需要靠人,更需要安全意识的到位。

对于景区和旅行社而言,各项防控措施必须毫不放松,抓紧抓实抓细抓出力度,切不可有一丝麻痹大意和侥幸心理。在抓力度的同时,彰显温度,做好服务和引导,取得游客理解。

对于游客而言,在加强自身防护的同时,还需要遵守景区防控的相关规定,积极配合景区做好防控工作。

春光无限美,“五一”如约至。拧紧“安全弦”、做足“安全课”,为自己负责、为他人负责,才能不负这斑斓大地、不负明媚春光,更不负生命健康。

记者 常艳

“五一”出游,你约吗

记者 查灿华

景区:预约、限流、测温

市气象台的中长期预报显示,“五一”假期,我市晴朗天气居多,气温不冷不热,适宜出游。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友也提到,建议“五一”长假大家出去散散心,打开公园的门,打开家门,尽量出去走一走,看一看,但是不要聚餐,不要聚会。

若您想去景区玩,可不能像往年那般“说走就走”,得先预约。

4月21日,天柱山风景区发布假期游客接待公告,明确假期日接待游客量限定为108万人,天柱山主峰景区实行门票网络预约制度,所有游客需在“智慧游天柱”小程序等平台上预约、预订门票;旅游团队需提前1天预约,且组团不超过30人。

4月28日,花亭湖景区也发布公告,“五一”假期日接待游客量限定为1500人,游客需在景区微信公众号进行实名制预约购票或电话预约购票。

记者了解到,预约购票,并不是个例,而是普遍现象。日前,文旅部联合国家卫健委印发通知,要求景区建立完善预约制度,推行分时段游览预约。我市文化旅游部门明确,“五一”假日期间,天柱山、明堂山、大别山彩虹瀑布、文博园、巨石山等全市26家4A级以上景区全部采取预约游览方式,实行应约尽约、先防先控。而且,疫情防控期间景

区日接待游客量不得超过核定最大承载量的30%;旅游景区只开放室外区域,室内场所暂不开放。

预约后,在来到景区时,游客需佩戴口罩,出示绿色健康码,同时进行体温检测并登记,方可进入景区。为提高游客通行速度,许多景区在入口处都做了优化提升。比如天柱山风景区,新添置了安检测温门,游客经过时便可完成体温检测;景区内增加了6台换乘车,可实现1小时运送2000名游客;在景区重要节点,都有服务引导人员,维护现场秩序,提醒游客保持安全间距,劝导游客安全有序游玩。

旅行社:省内游成主流

疫情影响下,跨省、长途与出境游受到限制,省内周边游成为今年“五一”假期的主流。

“文旅部门要求,旅行社要严格执行‘暂缓经营跨省和出境的团队旅游业务及‘机票+酒店’旅游业务’,我们只能继续深耕省内旅游市场。”安庆蓝天旅行社负责人何彪说,针对“五一”假期,他们已开发出30多条省内“一日游”或“两日游”的短途线路,而在往年这时候,省内短途游线路不超过10条。

受疫情影响,我市不少旅行社的门店经营一度按下“暂停键”,进入4月才全面复工。从清明假期旅游市场状况来看,市民

出游热情比较高,山岳、古村落、主题乐园等旅游目的地颇受欢迎。因此旅行社调整思路,全面发力省内周边景区,将线路往南(马鞍山、滁州)往北(皖北)延伸,又在旅游中加入了体验元素,如摘茶、摘草莓等活动。

在价格端,旅游行业纷纷打起了“优惠牌”,推出不少促销产品以提升市场人气。何彪说:“我们的‘一日游’多半不超过100元,‘两日游’多半不超过300元。到今天(4月24日),已有200多名散客报名‘五一’假期的团,虽只有去年的三分之一,但还是比较满意,比刚复工时的门可罗雀要好很多。”

记者在多家旅行社还了解到,为了确保游客的出行安全,旅行社均对导游进行了相关培训,对大巴车载客和消毒都有严格规定。

安之旅专职导游张荟告诉记者,复工后,额温枪和口罩是带团的必备物品。每次上车前,要求每一位游客佩戴口罩,并为每一位游客测量体温,查看健康码和身份证。如果发现游客的身份证户籍为安徽省之外的省份,则需要其出具居住证。

大巴车是省内游的主要交通工具,同样做足安全措施。

“53个座位只能坐44个人,一个不能多。”安徽联众旅游管理公

司相关负责人查金玲介绍,复工后,大巴车后两排座椅必须空出来,如果在途中发现团队中出现有人发烧,可在后两排暂时隔离。此外,大巴车还要严格消毒,为游客营造安全的乘车环境。

对于市民关心的团餐问题,何彪告诉记者,为了减少聚餐,很多线路没有安排用餐,若有团餐,会提供公筷,两桌之间也必须空出一定距离。

市民:青睐自驾游周边游

“五一”出去玩吗?随着“五一”的临近,很多市民都在计划着假期生活。

“我们不爱去景区扎堆,就喜欢边走边玩,看到风景好的地方,就停下来逛一逛。”“90”后小伙周振杨清明假期自驾去皖南玩了一圈,旅游体验非常好,“五一”假期他又计划着跟朋友自驾去金寨县的“中国红岭公路”走一圈。

“五一”假期里,市民徐香计划带孩子就近玩玩,她将选择在安庆自驾游。“我在朋友圈看到人家拍的芍药花、梯田、桑葚园等,景色都非常不错,打算‘五一’假期全安排上。”徐香说。

不想扎堆,但又不想错过假期,成为不少市民的共识。于是,今年“五一”假期,自驾游、周边游很受市民青睐。

“我们这的20余间客房,‘五一’期间已经全部订满了,全是自



▲手工制刷车间

传承技艺 焕发活力

4月28日,在潜山市源潭镇一家制刷企业车间里,工人正在制作油漆刷。随着疫情防控形势持续向好,潜山市源潭镇工业企业复工率已达到100%,今年一季度,该镇57家规模以上企业产值基本和去年同期持平。

源潭手工制刷具有百年历史,当地一批批手工制刷人在继承传统技艺的基础上,不断创新,让老手艺焕发新活力。现在,该镇制刷方式已由纯手工生产转变为半机械化生产,销售市场也扩展到全国乃至世界各地。

为了把刷子手工制作的内涵保护好、传承好、发展好,源潭镇按照《中华人民共和国非物质文化遗产法》的要求,结合项目特点,制定保护措施,实施有效传承。近日,安庆市第六批市级非物质文化遗产代表性项目名录公布,“源潭刷子制作技艺”项目榜上有名。

通讯员 张若钦 文/图



▲制刷企业产品装箱外运

推进“平安建设” 共建和谐家园

